

1999 年下半年香山科学会议述评

赵生才* 周春来

(中国科学院基础科学局 北京 100864)

摘要 1999 年下半年香山科学会议科学主题的多样性,充分体现我国科学家以新的视角和理念对多个科学前沿领域发展趋势及发展机会的关注。细胞的重大生命活动、糖缀合物、生态适应与进化的分子机理、我国热带亚热带地区可持续农业以及艾滋病的威胁与遏制对策,因其攸关人类健康和社会发展而备受重视;化学面临挑战,如何进行自身结构重组以焕发生机,微重力研究如何把握有利机遇加速发展,成为热门议题;生物医学材料和光电子晶体材料是材料科学涌现出的前沿热点;技术工程关注电动车的发展前景和钢铁制造流程的解析-集成优化;面对全球变化的影响,科学家呼吁:未雨绸缪,积极适应。

关键词 香山科学会议,述评

香山科学会议 1999 年下半年共组织召开了 12 次学术讨论会,科学主题涉及生命科学、物质科学、材料科学、技术工程以及全球变化等领域,从多个角度反映了我国科学家对科技发展趋势和重大前沿热点的审视和关注。

1 生命科学攸关人类健康和社会持续发展

生命科学(生物学、医学、农学等)在多学科广泛渗透、融汇的推动下,在宏观和微观层面、在最基本和最复杂的两个端向拓展着自己的发展空间;科学家们正在把更多注意力集中到那些事关人类自身发展以及与自然生态环境协调发展的重大科学前沿上。

1.1 细胞的重大生命活动是生命科学极为活跃的研究领域

细胞是生命体结构与生命活动的基本单位。细胞作为生命的缩影,不仅体现了生命的多样性和一致性,更体现了生命体是多层次、非线性的复杂结构体系。细胞的重大生命活动如增殖、分化、衰老和凋亡是生命体赖以存在的基础,也是研究与控制动植物生殖和发育、人类疾病(尤其是肿瘤)发生和衰老的产生与延缓等过程的基础。

细胞凋亡与细胞信号转导研究近年迅速兴起,成为生命科学的前沿和热点。干细胞不断增

* 中国科学院基础科学局高级工程师,香山科学会议学术秘书
收稿日期:2000 年 2 月 14 日

殖分化最终形成不同成体器官,正常发育中约有90%的细胞凋亡,但有些细胞(如癌细胞)却该死不死,曾使人们长期困惑不解。近年研究发现,细胞分化存在编程死亡机制,这种机制受各种细胞信号转导的激活或抑制,是由一组结合紧密的基因和各自的蛋白质所控制的复杂监控和系统平衡过程。查明细胞凋亡基因、各种相关蛋白的相互作用关系、生物化学途径以及调控机制,对基因治疗(包括医治肿瘤)有重要意义。

染色体是一个经典课题,其概念和内涵正在发生根本变化。染色体动态结构已成为生命科学的核心问题之一。染色体是由DNA、组蛋白、非组蛋白和少量RNA构成的复合体,不仅是基因的载体,而且是基因有序活动的调控机关。染色体是周期动态结构,其结构与功能研究,特别是DNA与组蛋白、非组蛋白的相互作用及其与基因表达的时空调控关系研究,意义重大,但尚有深层次问题悬而未决。

1.2 分子生态学应运而生,进化生物学向纵深发展

日本学者木村资生依据分子生物学研究结果提出“中性突变”说后,使人们对达尔文的“自然选择”理论产生疑问。质疑和争论导致了生态学和分子生物学的结合,促使人们试图通过生态适应与进化的分子基础研究,科学说明生命系统对环境的适应与进化。1992年英国首先推出《分子生态学》杂志。近年来我国也有不少学者在此领域开展研究并已有收获。

在全新层面对生物之间、生物与环境(宏观与微观)之间的相互作用以及生态适应与进化的分子机理的研究结果表明,“自然选择”与“中性突变”并非对立,而是相互兼容和相互补充的。环境刺激或随机漂变导致基因突变,进而丰富基因组并增强生态适应,生态适应被遗传导致生态进化。美国学者关于Hsp90蛋白质对生物遗传特性的影响研究成果即是有力证据。

科学家认为,分子生态学刚刚起步,挑战很多,但魅力无穷。基因组、蛋白质组是生态适应与进化研究的分子基础,通过宏观与微观相结合,在核酸和蛋白质水平上阐明生命系统与环境系统的相互作用规律则是基本目标。分子生态研究对发展进化生物学,解决诸如转基因、克隆技术应用中的生态安全、环境与人类健康等重大问题将产生深刻的基础性影响。

1.3 糖缀合物研究事关揭示生命奥秘与促进人类健康

60年代以来,分子生物学迅速发展,在核酸(DNA和RNA)及其直接产物蛋白质水平上阐明生命现象取得了重大进展。然而,已有的认识仍远远不能阐明多细胞生命的高层次生命现象。

近年,正在迅速兴起的糖生物学,以生物大分子组成部分糖链为对象,试图研究和探索糖链作为“生物信息分子”在多细胞高层次生命活动中的作用和功能,并进而带动和促进了糖工程学的进步。

生物体中的生物活性聚糖很少单独存在,多与另一种或几种糖缀合物如糖蛋白、糖脂和蛋白聚糖结合在一起。科学家发现,糖缀合物中糖链作为信息分子几乎涉及到细胞生命活动的全部空间和时间过程,对于揭示生命奥秘、阐明人类疾病病因和指导相关药物开发都有重要作用。 $O\text{-GlcNAc}$ 糖基化、蛋白质折叠与糖基化、神经节苷脂、糖基转移酶与癌症和抗原、寡糖生物学功能和糖药物(特别是中药)等是当前被关注的热点。我国科学家在这些领域的研究以及在医学、卫生等领域的应用已获重要进展。

1.4 艾滋病流行的威胁与日俱增, 制定遏制对策刻不容缓

1981年, 在美国一些同性恋男子中发现了“后天免疫缺乏症候群”(简称 AIDS)。艾滋病作为一种恶性传染病, 在周边国家的广泛传播已严重威胁我国。1982年艾滋病毒传入我国, 1999年已传遍全国31个省、自治区和直辖市。据专家统计, 1998年底我国艾滋病病毒感染者已逾40万人, 特别是1994年以来, 艾滋病病毒感染者高速增长, 情势严峻! 专家学者无不惊呼: 中国会不会成为一个艾滋病高发国?!

艾滋病在我国传播的特点是: 经注射毒品传播是主要途径; 经采供血传播问题严重; 经性接触感染人数正在增加; 母婴传播开始增多。80%艾滋病病毒感染者处在20—49年龄段。已有资料表明, 我国正处于艾滋病病毒传播快速发展期, 潜伏着大规模流行的危险。为保证《中国预防和控制艾滋病中长期规划(1998—2010年)》的落实, 必须加强领导, 大力宣传; 借鉴各国经验, 尽快出台相关政策法规; 加大投资力度, 强化艾滋病防治科学研究。专家一致认为, 国家如不能当机立断, 采取坚决遏制措施, 一旦失控必将酿成灾难性后果。

1.5 我国热带亚热带地区可持续农业的发展思路和对策

可持续发展是我国的基本国策。作为其重要组成部分的可持续农业如何发展, 关系重大, 是香山科学会议积极关注的系列讨论会的重要内容。

自然景观与生态环境的差异性使我国可持续农业的发展途径具有鲜明的区域性。我国南方热带亚热带地区约有面积54.1万平方公里, 人口1.5亿, 因其特殊的自然地理、环境、资源和区位优势, 农业发展潜力巨大。但快速发展的经济和人口压力, 以及传统的农业结构和生产方式又使其生态脆弱性与日俱增。高耗低效的传统农业难以为继, 必须寻求新的发展思路。

生态学原理要求对生态系统的控制与支配应该和系统的自然过程协调。因此, 专家学者依据南方独特的自然环境和社会背景, 从经济、社会、生态效益协同发展出发, 以全方位、大尺度长期持续发展的角度, 探讨了南方可持续农业的结构系统、模式和对策以及农业科技的创新途径。其核心是调整和优化农业结构, 发展高效集约的社会经济体系, 加快产业化进程, 提高农业的比较效益。生态多样性与生态农业模式、生态恢复与重建、小流域治理、病虫害防治、森林资源与林业产业、未来的信息农业、精细管理、城市化、人口增长、环境与健康等问题及其协同关系, 均是必须解决的重要课题。

2 物质科学领域化学和微重力研究的发展趋势

物质科学在不断推进自身的前沿领域。为迎接挑战化学正在加速学科调整与重构, 探索可能的新发展方向; 微重力研究因其特殊的应用前景备受青睐, 未来全新的航天技术平台将为其提供广阔用武之地。

2.1 化学在与多学科的融合渗透中焕发勃勃生机

化学是物质科学中充满活力的中心学科之一。20世纪, 化学在揭示物质世界的本质、创造人类物质文明方面深刻地影响了社会发展进程。然而, 生命科学的兴起、物理学的重大成就及相关学科的迅猛发展, 使化学面临巨大的挑战。

我国科学家从科学发展和国家利益的战略高度,全面审视和深入探讨了化学科学的发展趋势、战略作用、面临的挑战和可能的发展机会。一致认为,应将数学、物理、信息技术等领域的现代科技成果和方法融入化学以增强自身活力,在强化同其它学科广泛渗透融合中拓展发展空间,尽快适应变化了的科技背景和社会需求。研究对象的多尺度多层次和系统的复杂性问题、学科结构的调整与重组、理论的深化与创新以及多学科的渗透融合受到强烈关注。结构多样性和分子多样性、复杂化学体系、信息技术应用以及方法学、独创性仪器和技术方法将是未来化学的重要发展方向。理论化学和化学生物学可能成为新的“突破口”。

2.2 航天技术迅猛发展使微重力研究成为空间科学的热点

微重力研究是近 30 多年来在载人航天热潮中迅速兴起的一门前沿学科,作为空间科学的重要组成部分,有望使当代科学前沿的若干重大课题取得突破性进展,因而一直是各科技大国追逐的重要国家发展目标。

我国科学家同来自美国、俄罗斯、德国、意大利、比利时、日本等国的国际微重力学界的著名专家一起,深入交流国际空间站及有关国家的微重力发展计划,回顾和展望国际微重力研究最新成果和发展前景,对我国微重力科学发展大有裨益。

空间生长的三元半导体单晶和理论模型(美国),砷化镓半导体的空间实验(中国),高温晶体生长过程实时观测实验方法(中、日),蛋白质单晶生长及精细三维结构(美国),自燃合成材料(俄)以及金属和合金的凝固研究等,体现了空间材料的科学前沿和进展。热毛细对流和界面现象、两相流、复杂流体、Soret 扩散、多孔介质等流体物理研究,则是微重力研究中一直活跃的领域。中、德、俄学者介绍的利用落塔和空间站进行微重力燃烧研究引人关注。无疑,我国载人飞船计划的实施,国际空间站的建成(2004 年),将极大地促进微重力研究的发展。

3 材料科学涌现出新的热点

经济发展和国防建设极大地推动着材料科学的进步,这种基础动力与新的理念和新的科学发现相结合,正促使生物医学材料和光电子晶体材料成为前沿热点。

3.1 生物医学材料在更新理念中向纵深发展

生物医学材料的应用可追溯到 2000 年以前,只是在近 30 年才形成现代材料科学的一个分支。20 世纪 90 年代以来,多学科的广泛渗透和高新技术应用,以及在分子水平上对材料与机体间相互作用认识的深化,赋予生物医用材料发展以全新理念。人们运用生物学原理仿生设计和构建材料,运用生物组织工程使其在参与生命过程中拥有生物功能,进而诱发机体自我康复能力,以实现病变或缺损组织及器官的永久修复。生物医学材料科学正进入崭新发展阶段。

通过剖析现状、探讨前沿领域和关键问题,科学家对我国生物医学材料的发展前景及对策取得普遍共识。生物医学材料将促使生物学与材料等学科的交叉,其具有巨大潜在市场,可能成为未来新兴支柱产业。常规生物医学材料是当前研究、开发的重点,而组织工程则是 21 世纪的主要发展方向和科学前沿,其中组织工程代制品、生物活性物质靶向控释体系以及信息技术应用是热点课题。重视基地研究,逐步建成我国生物医学材料工程技术研究基地;提高技术转

化能力、加快成果商品化产业化, 是重要的发展目标。

3.2 光电子晶体材料——未来的“光学半导体”

光电子晶体材料是激光技术领域得以发展的基础。科学家在探索中发现诸如激光基质晶体、非线性光学晶体、光折变光存储晶体、半导体 LD 管等各种功能晶体具有奇妙的物理特性, 并可能在发展激光技术中展现巨大开发前景。

在功能晶体应用开发研究中, 基质晶体方面美国处于领先地位, 半导体 LD 管方面日本和美国较为先进, 而我国则在非线性光学晶体应用研究中占有优势。这些功能晶体材料在 21 世纪的光电子技术及其产业化的发展中将发挥关键作用, 并被科学家喻之为未来的“光学半导体”。

中、日、美、法等国科学家共济一堂, 交流和探讨光电子晶体材料的最新进展和发展前景, 可起到优势互补的作用。非线性光学晶体、激光基质晶体和半导体激光器是科学家关注的主要议题。“光学半导体”的广泛应用前景极具科学魅力, 科学家对此充满信心。

4 技术工程关注电动车和钢铁工业的发展

基础理论研究的成果, 都较以往更加快捷地形成技术创新动力, 促进技术进步, 并发展为技术工程。燃料电池快速发展, 引发人们对电动车的巨大期望; 系统理论和计算机集成制造系统(CIMS)理论的发展, 正在把钢铁生产纳入全新的技术工程。

4.1 电动车终将走进我们的生活

电动车已有 150 年发展历史。能源短缺、温室气体和环境污染等问题日益严峻, 促使电动车得以再次强劲发展, 世界各著名汽车公司无不斥巨资大力研发, 并已进入“实用车展示阶段”。

电动车是极具魅力的未来环保型绿色产业, 其发展前景自然为我国科学家所关注。专家们从多个角度探讨“电动车产业的关键技术(电池)的现状与未来”, 并从国情出发提出了我国电动车产业发展的若干对策和建议。

发展电动车的关键是电池, 以电池为能源的电动车产业则是一个复杂的社会系统工程。在吸收以往汽车工业精华基础上, 电动车有可能促使一次汽车工业的技术革命, 并成为国民经济新的增长点。驱动能源类型及制式选择是发展战略决策之核心。专家认为, 我国现有的化学电源技术在经济、技术指标上已可满足电动车发展初级阶段的需要; 混合型电动车(使用镍氢电池、锂离子电池)今后 20 年可能流行一时, 但不能根本解决环保资源问题; 从长远看, 燃料电池电动车是发展方向。国家的规划指导和扶持政策、组织力量攻克关键技术以及引入市场机制和启动市场是电动车产业发展的基础。

4.2 审视钢铁工业发展趋势, 积极参与国际竞争

钢铁工业曾是各国工业化的先驱。1996 年, 我国钢产量突破 1 亿吨, 居世界首位。然而, 要实现可持续发展, 提高国际竞争力, 我国庞大的钢铁工业体系还面临着诸多挑战, 钢铁制造流

程的解析—集成优化是技术改造的首要问题。

专家学者以全新视角和系统观点,从整体高度审视钢铁工业发展趋势,视钢铁制造流程是集物态转变、物性控制和物流管理为一体的多维物质流复杂管制系统。对钢铁制造流程解析和集成的关键性和前沿性科学技术问题及应用前景的深入探讨,已指出在市场竞争和可持续发展大背景下未来钢铁制造业结构、流程解析—集成的优化方向,新的冶金工程学的概貌已初露端倪。专家认为,钢铁制造流程的解析和集成研究,应综合考虑资源能源利用、质量控制、产品开发、生产效能、环境保护等诸多要素,以过程工程理论为基础,充分利用现代信息技术和理论方法,建立反映过程本质与运行规律的物理、数学模型,研制适合国情的先进软件系统,最终目标是使我国钢铁工业走向 CIMS 技术工程。

5 面对全球变化的影响, 应未雨绸缪, 积极适应

1972 年巴西环境与发展大会之后,世界环境问题日益为国际组织和各国政府所关注。80 年代末,新兴的“地球系统科学”在科技界引发出一系列新的概念,人们开始以新的视角研究“地球系统”中各子系统(大气圈、水圈、生物圈、岩石圈)之间的相互作用以及全球变化的趋势。全球变化研究,特别是几十年到几百年的中时间尺度的全球变化成为当今人类社会共同关注的热点。

我国科学家以“人类如何适应全球环境变化”为命题,在香山科学会议上深入分析了未来 100 年内的全球变化(诸如温室效应加剧、海平面上升、臭氧层破坏、气候异常、生态变化……)可能对生态系统、人类健康和社会发展造成的严重影响。在侧重对我国沿海、沿(长)江经济发达地区和西北干旱半干旱地区可能产生的影响进行分析的基础上,讨论了积极适应的对策。专家建议对全球变化及影响的研究要加强在更高层次的综合集成,在已有研究基础上,以促进可持续发展为基本原则,积极开展全球变化适应研究,适时建立全球变化与国家安全预警系统。